ENTREPRENEURS' DAILY

在合作共赢中紧密相"链"

版 第235 期 总第10869 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年9月12日 星期二 癸卯年 七月二十八



### 尊师重教 双汇慰问一线教育工作者

本报讯 (记者 李代广) 9月9日,为庆 祝第39个教师节,双汇发展副总裁周霄受董 事长万隆委托,代表企业到漯河市教育局、漯 河高中、漯河实验中学、漯河实验小学、漯河 小学进行教师节慰问。

双汇为教育工作者送去了甄选产品-双汇筷厨和双汇八大碗,感谢他们对教育事 业的辛勤付出,希望通过慰问活动,让他们感 受到来自社会的问候和敬意。

每到一处,双方都进行了深入交流,了解学 校的教育理念、教学成果以及教师们的工作生 活情况。周霄表示,教育工作者是塑造未来的重 要力量, 双汇有责任和义务去关注和支持教育 事业。教师节即将到来,我们代表企业向广大教 育工作者致以节日的问候和崇高的敬意。

在漯河小学,周霄一行还观看了正在举 行的学生活动,通过学生们的轻粘土手工、剪 纸、书法、绘画等技能展示,实地感受了学校

百年大计,教育为本。通过教师节慰问活 动,双汇向社会传递了企业尊重知识、支持教 育的理念。同时, 双汇也希望通过自己的行 动,带动社会各界更加关注教育、支持教育, 为教育事业发展贡献更多社会力量。



## 唯有生生不息的文化 才能构建企业核心价值观 《向华为学管理》培训班 在余姚开班

任正非曾说:"资源是会枯竭的,唯有文 化才能生生不息。"华为经过30多年的发展, 逐渐形成了"以客户为中心,以奋斗者为本, 长期艰苦奋斗,坚持自我批判"的核心价值 观,这不仅是华为文化的核心,也是华为持续 发展的基础,更是诸多企业学以致用的精髓。

为此,9月7-8日,由浙江省余姚经信局主 办、宁波市汇成企业管理咨询有限公司承办的 《向华为学习管理——文化与管理模式》培训 班在余姚辰茂河姆渡酒店举行。市内近百家企 业的 130 多位高管参加了为期 2 天的培训。

培训班邀请原华为海外人力资源项目负 责人、战略领导力专家张蕾和华为大学认证 讲师、企业管理实战专家师全润两位资深老 师为学员授课。老师采用具体生动的案例以 及在华为多年的经历体验,深入浅出地为学 员分享华为的企业文化核心与蜕变历程、规 划高效的"熵减"人才管理机制、以及建设企 业文化的基础逻辑和时间管理秘诀。

课堂上,参训学员分小组参与研学,围绕 授课内容,结合自身工作实际进行交流研讨, 并积极参与互动,气氛十分热烈。学员们在培 训结果后纷纷表示,通过此次培训,更新了"文 化才是企业的灵魂和血脉"的管理理念,掌握 了组织能力和保持组织活力的方法,进一步提 升了自身的管理能力。 (袁孝冲 文/图)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

## -"组团出海"追访记

面对全球经济增长放缓、需求疲弱等压 力挑战,中国多地政府部门自去年底以来积 极"组团出海",组织企业"走出去",将海外客 户"请进来",政企协力,主动出击,拓展市场。

随着一份份订单交付完成,一个个项目 落地开花,中外企业跨越山海,在合作共赢中 紧密相"链"。近日,记者联动国内国外,追踪 采访"出海"进展,从中挖掘更多迎难而上、合 作共赢的故事。

#### 承压前行: "出海"收获订单,也扩大了朋友圈

8月20日6时38分,荷兰鹿特丹港。一 艘满载货物的渡轮缓缓靠岸,船上装有11台 高空作业车的集装箱经历约一个月的"漂洋 过海",终于抵达。

2天后,在荷兰阿尔布起重设备有限公 司园区里,公司所有人兼首席执行官雅各布• 博尔赫修斯见到了这批货物。这已经是这家 企业今年第五次收到来自同一家中国供应商 的产品了。"质量可靠,供应及时,我们的选择 没错!"他说。

博尔赫修斯口中的中国供应商正是江苏 宸力(苏州)机械设备有限责任公司。一个月 前,这批货物走下产线并完成检测包装,经由 上海港出发,抵达荷兰后将由此进入更多欧 洲国家

半年内5次发货,而且多次追加订单,两 家企业背后有一段彼此津津乐道的故事。

宸力(苏州)机械设备有限责任公司负责 人刘爱钧告诉记者,与荷兰客户是认识四五 年的老朋友了,但几乎以线上联系为主,直到 去年底,在当地政府组织的"组团出海"中,双 方才得以见面。

"我们聊得很愉快,一拍即合,荷兰客户当 场便与我们签下53万美元的订单。"刘爱钧 说,后来荷兰客户又陆续追加了价值36万美 元的订单,"到7月底我们已全部交付完毕"。

今年以来,世界经济增长乏力,外需持续



减弱,我国外贸出口面临不小挑战。承压前行 下,从政府"组团出海",到企业主动"走出 去",各方都在发力出实招、想办法,靠前走进 市场。

佛山聚阳新能源有限公司,是国内深耕 太阳能及空气能热水器行业的"老手",但也 是外贸领域的"新手"。靠着"走出去"开拓朋 友圈,这家企业从2022年年中才开始试水海 外,现在外贸领域已做得风生水起。

"自去年11月'出海'至今,公司已向波 兰客户交付三批订单, 向德国客户交付两批 订单。"聚阳董事长李陈道说,"虽然每次交付 只有几百台,但我们和客户间的信任不断加 深,现在客户往往还没确定型号,就会预付几 万元定金敲定合作意向,还有的客户甚至有 合作开厂的想法。"

"面对外部压力,坐在家里是等不来机会 的。我们必须主动出击,积极应变。"李陈道的 话道出广大外贸企业的心声。

顶住压力,我国外贸展现了较强韧性。二 季度以来,我国月度进出口规模稳定在3.4 万亿元以上。前8个月,我国进出口总值

27.08万亿元,同比微降 0.1%。8月当月,进出 口 3.59 万亿元,同比下降 2.5%,环比增长 3.9%。电动载人汽车、锂电池、太阳能电池上 半年合计出口增长超六成,成为拉动外贸增 长的"新三样"。

走出去,不仅巩固了老客户,也结交了新 朋友,不仅收获了新订单,也了解了新形势。

就在近期,刘爱钧又飞到新加坡,既见了 从印度赶来的老客户,也拜访了当地四家新 客户。"不仅形成约30万美金的意向,更重要 的是了解到当地市场的最新需求和产品趋 势,这是任何线上见面都替代不了的。"他说。

#### 主动牵手: 布局市场,也发掘了新机遇

"出海"拓展订单和市场,"走出去"的同 时也有"引进来"。

3月下旬在日本签约,8月上旬在中国开 工新项目,项目参与方纷纷感慨:"没想到速 度这么快!"

江苏苏州高新区,岛津仪器四期项目建

设如火如荼。这个8月初开工的日资新项目, 意味着全球科学分析仪器龙头企业"加码"布 局中国的步伐进一步加快。

5个月前, 苏州市组织招商团队赴日本招 商。在东京举办的苏州高新区对日合作交流会 上,岛津仪器与苏州高新区现场完成签约。

"参加的日本企业超过 700 家,气氛很热 烈。"苏州市副市长唐晓东回忆说,岛津在中 国已有多年的投资项目,基于自身发展需求, 有较强烈意愿继续扩大投资。"而且引入高端 医疗器械相关项目,对我们打造产业创新集 群也将发挥积极作用。"

岛津企业管理(中国)有限公司董事长兼

总经理青山功基说,中国已成为岛津制作所 最大的海外生产基地,也是在中国投资最大、 发展最好的生产基地。 招商引资,除了营商环境"留得住",也要

在四川,空中客车(成都)飞机全生命周 期服务有限公司建设已进入收尾,预计于9

积极伸出橄榄枝,把新技术新项目高水平"引

月底封顶,明年初投入运营。 这是空客在欧洲之外建立的首个飞机循 环利用项目,投运后将向全球市场提供飞机 从停放、维修、升级、改装、拆解和回收的一站 式服务。

2022年1月项目决定落地成都。后来面 对疫情冲击和国际变局, 项目各方依然保持 密切联系,推动合作进展。今年4月正式成立 合资公司,着手运营准备。

"布局中国市场,也让我们发掘了更多新 机遇。"空中客车(成都)飞机全生命周期服务 有限公司总经理布瑞恩·阿格纽说,空客依托 成都项目正加快开发面向全球的本地化服 务,立足中国的同时也向亚洲、欧洲、美洲等 全球市场开放。

总部位于德国斯图加特的博世集团负责 人表示, 今年初无锡招商团赴欧洲考察释放 的积极信号,进一步增强了博世在华投资和 长期发展的信心。3月份,博世与无锡签署战 略协议,推动车用氢燃料电池本土化开发,如 今博世无锡工厂的部件已用于在华量产氢能 力模块。 [下转 P2]

# 第十六届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会开幕

■ 彭鑫

9月7日,第十六届海峡两岸(泉州)农 产品采购订货会在福建省南安成功国际会展 中心开幕,近800个展位,展示来自海峡两岸 的特色农产品。历经15年的沉淀与历练,农 订会已成为海峡两岸极具代表性与影响力的 农产品专业展会。今年农订会进一步突出"两 岸携手、以农为媒、融合发展"的主题,迎来更 多两岸新农人,共享优质好货丰收喜悦。

#### 恢复规模布展革新 新朋老友齐汇聚

本届农订会恢复至前几年的高峰期展览 规模,线下展馆由去年3个馆12个展区恢复 到 5 个馆 15 个展区, 共 784 个国际标准展 位,展馆面积达 26000 平方米。其中台胞台商 企业及大陆台资企业展位、"一带一路"沿线 国家企业展位共394个,大陆特色农业企业 展位共390个。线上,近千条短视频在各大短 视频平台上大流量曝光,精准定向40万目标 人群,最大化释放展会品牌影响力。

记者在展会上遇到了不少在疫情期间停 下参展脚步的老客商和初次参加农订会的新 农人。来自台湾地区欧阳制茶厂的欧阳琇文



说,前3年因疫情关系暂停参展,今年她带了 上千斤台湾好茶来参展。"我的客户大多来自 泉州南安,肯定要来会会老朋友们的。"今年成 立的南安市辣椒产业协会此次组织了会员企 业前来参展。会长陈双树向记者介绍;南安辣 椒协会充分发挥桥梁和纽带作用,积极配合相 关部门完成行业管理工作,增强与科研院所、 市场监督管理局、农业农村局、福建农林大学 和辣椒采购商的沟通和交流,针对行业和企业 所遇到的共同问题,协会及时向政府和有关科 研单位反映,力争政府的政策支持和科研院所 的技术支持。协会始终坚持"双向服务"方针, 以企业为本,以服务为宗旨,围绕行业发展和 企业需求,积极探索,大胆创新,扎实工作。南 安市台港澳办主任王碰生表示,两岸农业具有

很大的互补性,农订会在促进两岸农业交流融 合上持续发挥着重要作用。

今年的展馆相较往年而言,规划布局更 合理,展区设计更时尚。从上届展会起,农订 会一改往届按地理区域布展的方式, 创新依 照企业展品所属类别进行规划的方式布展, 突出彰显农产品全产业链的多元化发展成 果。增设的全国区域特色农业品牌展区里,各 区域农业品牌汇聚一堂, 争相展示富有地方 特色的农业产品、农业经济等,促进区域农业 品牌建设。新增的泉州老字号·旅游伴手礼展 区里,老字号和伴手礼企业带着新产品、新业 态、新模式前来拓展市场,让老字号散发新魅 力。预制菜是当前的热门话题,展会增设的水 产品及预制菜展区里,展商带来水产类预制 菜、肉类预制菜、速冻面米制品、素食预制菜, 以集中展示的方式提升闽菜影响力, 助推南 安市北部新城水产预制菜产业园、中国闽菜・ 智慧预制菜产业园的有序落地。

#### 年轻时尚多元融合

抱团推广集中引爆配色斑斓、萌趣好玩、 年轻活跃,办了16年的农订会越办越年轻。 展会广场上,12辆头顶脐橙、菠萝、菌菇、豆 干气球造型的新能源花车让人忍俊不禁,这 进行设计,除为农订会"打 CALL"外,还将在 大泉州区域进行花车巡游, 以农旅文创融合

助力乡村振兴。 与往年不同,在展位上忙碌的更多的是 中青年创业者。在南安官桥镇的特装展馆内, 全镇14种优质好货抱团亮相,多位中青年创 业者正忙碌接待前来询问、品鉴的客商。官桥 镇相关负责人介绍,目前他们正在打造"洪岭 十二蔬生"概念,积极对接福建农林大学资 源,整合当地的地上、地下果蔬资源,打响区 域特色品牌,吸引更多年轻消费者。在南安市 家庭农场协会展馆里,"90后"的家庭农场经 营主蔡新新正忙着向客商介绍自家农场的特 色产品有机茶和经营理念。"70后"的协会监 事长吴攀峰忙着回答客商们对家庭农场协会 的种种提问。据介绍,成立两年的南安市家庭 农场协会是福建省首家县级家庭农场协会, 57个会员农场里包含畜禽养殖、茶叶、粮食、 水果等产业。会员里,有经验丰富的老一代农 人,更多的则是回乡创业的年轻人。吴攀峰向 记者介绍,家庭农场普遍资金少、力量弱,抱 团协作让大家可以最大化匹配互补资源,寻 找更大商机,"组团参加农订会,既集中展示 了家庭农场的差异化优质好货, 也能站在前 沿学习了解两岸农业发展的新动态、新技术、



